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На кон мо но гра фи ја Фра три 
и је ре си и Срп ска кра љи ца Је ле
на из ме ђу ри мо ка то ли чан ства 
и пра во сла вља, Ми ро слав По по-
вић об ја вљу је мо но гра фи ју, чи ја 
је те ма на ста нак и раз вој ре до ва 
Ри мо ка то лич ке Цр кве и цр кве-
них ве ли ко до стој ни ка за слу жних 
за ми си о нар ску, кул тур ну и дру-
штве но – по ли тич ку де лат ност, 
Шест углед ни ка Ри мо ка то лич
ке Цр кве. Ба ве ћи се би о граф-
ским чи ње ни ца ма ко је су у ве зи 
са углед ни ци ма Ри мо ка то лич ке 
Цр кве, као и ре до ви ма ко је су 
на ве де ни углед ни ци осно ва ли, 
и епо хом у ко јој су ства ра ли и 
спро во ди ли ми си о нар ску де лат-
ност, Ми ро слав По по вић нам 
пру жа ис цр пан пре глед ис так-
ну тих углед ни ка Ри мо ка то лич ке 
Цр кве, али и дру штве но – по ли-
тич ки оквир За пад не Евро пе, ко-
ји об у хва та пе ри од од X до XVI 
ве ка. Ову мо но гра фи ју чи не би о-

гра фи је Све тог Бер на ра из Клер-
воа, Све тог Нор бер та, Јо а ки ма 
из Фи о ре, Све тог Фра ње, Све тог 
До ми ни ка и Лас Ка са са и пу та ња 
њи хо вог ми си о нар ског пу та, те 
окол но сти у ко ји ма су спро во ди-
ли ми си ју ши ре ња хри шћан ства.

У увод ном по гла вљу мо но гра-
фи је ау тор нам ука зу је на са ме 
по чет ке, од но сно „ра не фа зе мо-
на штва“, сто га нас упу ћу је на лич-
но сти ко је су за слу жне за ње гов 
раз вој, те се на во де Све ти Ата на-
си је, Мар тин из Ту ра, Јо ван Ка си-
јан и Бе не дикт из Нур си је. На ро-
чи та па жња по кло ње на је Све том 
Бе не дик ту, ње го вом уче њу и ту ма-
че њу хри шћан ства, са ис ти ца њем 
„до бро вољ ног си ро ма штва“, од-
но сно од ри ца ња од ма те ри јал них 
до ба ра. Циљ мо на шких за јед ни ца 
био је, пре ма ту ма че њу Ми ро сла-
ва По по ви ћа, „стре мље ње ка ду-
хов ним вред но сти ма“. Ми ро слав 
По по вић ука зу је на пе ри од из ме ђу 
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X и XI ве ка у ко јем „ми си ја и об-
ја ва по ста ју су шти на апо стол ског 
жи во та“. На по ми ње, та ко ђе, да 
ова књи га пред ста вља објек ти ван 
пре глед чи ње ни ца о би о гра фи ја-
ма углед них ми си о на ра Ри мо ка-
то лич ке Цр кве, те о епо хи то ком 
ко је су ши ри ли сво ју ми си ју, као 
и ре зул та те ми си је ко ју су спро-
во ди ли. Са зна је мо да је мо но гра-
фи ја ре зул тат ра до ва об ја вље них 
у Те о ло шким по гле ди ма, у пе ри о ду 
од 2008. до 2015. го ди не.

По гла вље „Про ме на сли ке За-
пад не Евро пе X–XII ве ка“ ти че се 
не са мо раз вит ка мо на штва, не го 
и ма те ри јал не до бро би ти ко ју су 
ма на сти ри по се до ва ли. Цен трал-
но ме сто за у зе ле су ре ли кви је и 
мо шти, јер се ве ро ва ло у њи хо ву 
ис це ли тељ ску моћ. Опи сан је и 
од нос пле ми ћа и рат ни ка пре ма 
цр ква ма и ма на сти ри ма као ин-
сти ту ци ја ма, али и као ме сти ма 
ис ку пље ња соп стве них гре хо ва, 
па и од нос пре ма хри шћан ству 
као ре ли ги ји. При ка за ни су и од-
но си ме ђу ма на сти ри ма, као и 
њи хо ва „умре жа ва ња ко ја су ре-
зул ти ра ла вер ским удру же њи ма“. 
Ва жан ста тус за у зи ма и кли ни јев-
ски ред и ње го ва уло га то ком X и 
XI ве ка. Уо ча ва се ве за са Цр квом 
у Ри му, што ука зу је на моћ и ути-
цај кли ни јев ског ре да на про сто ру 
За пад не Евро пе. Ис так ну та је, са 
дру ге стра не, су прот ста вље ност 
кли ни јев ског ре да „ис ква ре но сти-
ма“ ко је су „до во ди ле до де гра да-
ци је мо на штва“. На ред не ре до ве 
од ли ку ју по зи тив не и не га тив не 

стра не кр ста шких ра то ва. Ми-
ро слав По по вић на во ди по дат ке 
о бро ју жр та ва, али и упу ћу је на 
„упо зна ва ње За па да са кул тур ним 
те ко ви на ма Ис то ка, ан тич ке Грч-
ке, раз вој тр го ви не и сла бље ње 
фе у да ли зма“. 

Пе ри од до ми на ци је пап ства у 
За пад ној Евро пи при су тан је то-
ком XI ве ка. Ре зул та ти кр ста шких 
ра то ва се, пре ма ау то ру, огле да-
ју, са јед не стра не, у „ло јал но сти 
пре ма хри шћан ском све ту“, а 
са дру ге стра не, „раз во ју мр жње 
пре ма Је вре ји ма, му сли ма ни ма и 
је ре ти ци ма“. По ред про ме на ко је 
су кр ста шким ра то ви ма на ста ле, 
ис ти чу се и про ме не у на чи ну раз-
ми шља ња европ ског дру штва, али 
и у по сма тра њу и ту ма че њу хри-
шћан ства, тач ни је иде ји о Хри сту. 
Пре крет нич ки пе ри од европ ског 
дру штва при ме тан је у XII ве ку, 
ка ко у сфе ри тр го ви на, та ко и у 
сфе ри умет но сти. На дру га чи ји 
на чин ту ма чи се иде ја спа са, јер 
се пре ма ту ма че њу „до спа са до-
ла зи пре о бра жа ва њем се бе“, од-
но сно кон ти ну и ра ним ра дом на 
се би, ка ко би по је ди нац по стао 
бо љи чо век, а ујед но и бли жи Бо-
гу. Цр кве ни ве ли ко до стој ни ци 
има ли су ми си о нар ску уло гу, а 
ка те дра ла до би ја ва жну уло гу у 
умет нич ком, али и вер ском по-
гле ду. По ред ка те дра ла, раз ви ја ју 
се и „ка те драл не шко ле“, а стре-
ми ло се ка „по врат ку основ ним 
на че ли ма мо на шког жи во та“.

У по гла вљу „Учвр шће ње ци-
стер цит ског ре да – Све ти Бер нар 
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из Клер воа“ Ми ро слав По по вић 
на во ди би о граф ске по дат ке Бер-
на ра из Клер воа, али и ми си о нар-
ску де лат ност. Са зна је мо да по ти-
че из пле мић ке по ро ди це, те да је 
сте као из у зет но обра зо ва ње, док 
је на ро чи ту на кло ност по ка зи вао 
ка књи жев но сти и по е зи ји. Ка да је 
о хри шћан ству реч, Бер нар је на-
ро чи то не го вао по што ва ње пре ма 
кул ту Бо го ро ди це. Све ти Бер нар 
из Клер воа био је пред став ник 
ци стер цит ског ре да, ко ји од ли ку-
ју „пр вен ство уса мље но сти, мо-
ли тве, фи зич ког ра да и скром-
но сти у оде ва њу, хра ни и град њи 
све ти ли шта. Ма на стир Клер во је 
ма на стир ко јем је Бер нар и дао 
име, а ко ји се ве о ма бр зо раз вио 
и сте као мно го вер ни ка. Све тог 
Бер на ра из Клер воа је, та ко ђе, од-
ли ко ва ла из у зет на ве шти на пре-
го ва ра ња, с об зи ром на то да је 
био са вре ме ник нај зна чај ни јих 
Кон ци ла. Пра ва Цр кве је на ро чи-
то шти тио, стал но се за ла жу ћи за 
скром ност, аске зу и мир. Ау тор, 
по ред би о гра фи је ри мо ка то лич-
ког ве ли ко до стој ни ка ко ји је био 
пред мет ис тра жи ва ња, на во ди и 
уче ња ре да ко јем је при па дао на 
на шим про сто ри ма. Ци стер цит-
ско уче ње је има ло се ди ште „на 
Пе тро ва ра ди ну, у ма на сти ру Бе-
ле фонс или Бе лин из вор, ко ји је 
на зван по осни ва чу угар ском кра-
љу Бе ли IV“. 

Ред ре гу лар них ка но ни ка 
из Пре мон треа осно вао је Све-
ти Нор берт, а ко ји озна ча ва „спој 
кон тем пла тив ног и ак тив ног вер-

ског жи во та“ пред ста вља по сред-
ни ке из ме ђу ка но ни ка и аскет-
ских ре до ва то ком 12. и 13. ве ка, 
а уз о ре у ту ма че њу хри шћан ских 
на че ла про на ла зе у ре ду ци стер-
ци та. У овој мо но гра фи ји опи су-
је се од нос пре ма ту ма че њу ве ре 
све ште ни ка ко ји ни су би ли мо-
на си и ре фор ма то ра ко ји су се 
по зи ва ли на ав гу стин ско уче ње. 
Ис ти че се, из ме ђу оста лог, од нос 
ита ли јан ских и фран цу ских ка но-
ни ка пре ма хри шћан ским прин-
ци пи ма ве ре. Ми ро слав По по вић 
ука зу је на ста рост и кван ти тет до-
ступ них из во ра о жи во ту све тог 
Нор бер та, чи ја би о гра фи ја по ка-
зу је ко ли ки је ау то ри тет имао ме-
ђу са вре ме ни ци ма, с об зи ром на 
то да је са ра ђи вао са над би ску пом 
Фре де ри ком и ца рем Хен ри ком 
V. Пот пу на аске за и јед но став-
ност у оде ва њу би ле су основ на 
од ли ка но р берт ског ре да, а сво-
јом увер љи во шћу Све ти Нор берт 
је до би јао по ве ре ње соп стве ног 
окру же ња. Овом мо но гра фи јом 
упу ће не су смер ни це ка ли те ра-
ту ри ко ја оп скр бљу је по да ци ма о 
мо на шком ре ду ко јем је при па дао 
Све ти Нор берт и ка зна ча ју дру-
штве но – исто риј ског кон тек ста 
у ко јем је Све ти Нор берт ства рао.

Кул тур но – исто риј ски кон-
текст 12. ве ка до вео је до про ме на 
у мо на шким ре до ви ма, те и ту ма-
че ње хри шћан ског уче ња. Окол-
но сти у ко ји ма је жи вео Јо а ким 
из Фи о ре, Ме ди те ран као глав на 
тач ка укр шта ња су прот ста вље них 
стра на, на гна ли су га да „ин тер-
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пре ти ра исто ри ју кроз би блиј ско 
уче ње“. Би о гра фи је о Јо а ки му из 
Фи о ре ис ти чу ње гов уз о ран мо-
на шки жи вот, на пи са не у ду ху 
сред њо ве ков них жи во то пи са све-
та ца, ма да по у зда них до ку ме на та 
о чу ди ма Све тог Јо а ки ма из Фи о-
ре не ма. Са зна је се да је жи вот на 
пре крет ни ца Јо а ки ма из Фи о ре 
хо до ча шће у Све ту зе мљу, ко ја 
је од ре ди ла ње гов жи вот ни пут, 
иа ко ње го ва ту ма че ња ни су по-
зи тив но оце ње на. На и ме, ње го ва 
ту ма че ња су по ве за на и са апо-
кри фи ма, што се на ро чи то уо ча-
ва у ње го вом ту ма че њу Ста рог и 
Но вог за ве та, али су, та ко ђе, оста-
ви ла траг и ути ца ла су на ка сни је 
мо на шке ре до ве.

Пред ста вља ју ћи би о гра фи је 
Све тог Фра ње и Све тог До ми ни-
ка Ми ро слав По по вић упу ћу је на 
про ме ну ге о по ли тич ке кар те то-
ком 13. ве ка, а ко ја са со бом но-
си и про ме не у раз во ју тр го ви не, 
на у ке, фи ло зо фи је. Озна чен и је 
и де мо граф ски по раст у 13. ве ку, 
а и умет ност је, та ко ђе, до би ла 
сво је ме сто у дру штву. Ја ча њем 
Фран цу ског кра љев ства, ре фор-
ми са ним обра зо ва њем уну тар би-
ску пи ја, а са им и ја ча ње фра та ра, 
по ја ве уни вер зи те та, ре фор ми са-
ним пап ством и усту па њем при-
ма та ка те дра ли би ва обе ле жен 13. 
век. По ја ва про сјач ких ре до ва у 
мо на штву до ве ла је до ре ин тер-
пре та ци је цр кве них дог ми. Ау тор 
мо но гра фи је ука зу је на уло гу ко-
ју су вр ши ли про сјач ки ре до ви, са 
на ро чи тим ис ти ца њем раз ли ка у 

ту ма че њи ма дог ми из ме ђу фра-
ње ва ца и до ми ни ка на ца. Све ти 
Фра ња је на соп стве ни на чин ту-
ма чио Хри ста и ње го во уче ње, а 
ње го ва же ља је би ла „да до стиг-
не ими та ци ју Бо го чо ве ка и да се 
са њим по и сто ве ти“, што је ис ка-
зи вао кроз про по ве ди, али сво-
јим на чи ном оде ва ња. Код Све-
тог Фра ње ни је по сто ја ла по де ла 
на со тон ски свет и на ду хов ни, 
за гроб ни, јер је све што је ство-
ре но сма трао сјај ним де лом Све-
мо гу ће га са ја сном свр хом сво га 
по сто ја ња. Ред Све тог Фра ње је 
по ка зи вао и на уни вер зи те ти ма 
ве ли ки успех, а у жи ти ја ма ко ја 
су му по све ће на на ро чи та па жња 
ука за на је чу ди ма ко ја је чи нио. 
На ро чи ту па жњу у мо но гра фи ји 
Ми ро слав По по вић по кла ња фра-
ње вач ком пи та њу и све до чан стви-
ма о фра њев ци ма.

Све ти До ми ник је на ро чит до-
при нос дао са стан ком у Ту лу зу, где 
је, пру жа ју ћи при мат уни вер зи те-
ти ма, а за го ва ра ју ћи „јед но ста-
ван, апо стол ски жи вот“ и бо ре ћи 
се про тив је ре си про по ве да њем, 
ука зао на осно ве уче ња свог мо-
на шког ре да. На ве де ни са ста нак 
до вео до ши ре ња след бе ни ка уче-
ња Све тог До ми ни ка у прав ци ма 
Шпа ни је, Фран цу ске и Ита ли је. 
Ге не рал на скуп шти на у Бо ло њи 
је на ро чи то зна чај на за ред до ми-
ни ка на ца, јер та да „до би ја ју пе чат 
прав не уста но ве“, а у фо ку су ре да 
је Хри сто во си ро ма штво, а је ди на 
уло га ми си о на ра из ре да до ми ни-
ка на ца је ши ре ње зна ња. Чи ње-
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ни ца да су ма на сти ри сме ште ни 
у „сре ди ште град ских го ми ла“ са 
ци љем да се опи сме не и ду хов но 
обо га те го во ри о уло зи и зна ча-
ју ма на сти ра не са мо као хра ма, 
не го и ин сти ту ци је. Све ти До ми-
ник је осно вао мо на шки ред са 
ци љем „спа се ња људ ских ду ша“. 
До ми ни кан ци су има ли ути цај и у 
Угар ској, што по ка зу је са мо стан у 
Ђе ру. Спи сак ли те ра ту ре о Све том 
До ми ни ку, ко ји се на ла зи у мо но-
гра фи ји, ве о ма је дра го цен не са-
мо због би о граф ских по да та ка и 
за слу га Све тог До ми ни ка, не го и 
због епо хе у ко јој је раз ви јао сво ју 
ми си о нар ску де лат ност.

По гла вље по све ће но Бар то-
ло меу де лас Ка са су од ли ку је не-
ко ли ко сег ме на та, а ко ји се ти чу 
пр вих хри шћан ских ми си ја у Аме-
ри ци, те уло ге Лас Ка са са као за-
штит ни ка Ин ди ја на ца, рас пра ве 
Лас Ка сас – Се пул ве да и њен ис-
ход, те кре та ња од те о ло шке ка ан-
тро по ло шкој ми сли. По гла вље по-
чи ње ре тор ским пи та њи ма ау то ра 
у ве зи са пој мом Дру гог, од но сно 
раз ли чи тог и при хва та ња Дру гог 
и дру га чи јег. Хри шћан ска ми си ја 
у Аме ри ци за по чи ње 1493. го ди-
ном ка да Шпа ни ја до би ја пре власт 
у Аме ри ци, те ка сни је по чи ње по-
кр шта ва ње Ин ди ја на ца. Бар то ло-
мео де лас Ка сас је сво ју ми си ју 
по све тио за шти ти аме рич ких ста-
ро се де ла ца од оштре ру ке кон кви-
ста до ра. С об зи ром на то да ни је 
био при ста ли ца европ ског ко ло ни-
ја ли зма ста ро се де ла ца аме рич ког 
кон ти нен та, „пред у зео је ре фор-

му ко ло ни јал ног 
си сте ма“, са ци-
љем да раз ви је 
иде ју мир но доп-
ске ко ло ни за-
ци је аме рич ких 
ста ро се де ла ца. 
На ро чи то се ис-
ти цао у бор би 
про тив ро бо вла-
снич ког си сте-
ма, сто га је дао 
и на црт по ко јем 
би се ре фор ме за 
ко је се за ла гао спро во ди ле. Сма-
трао је да се не на сил ним пу тем 
мо же из вр ши ти хри сти ја ни за ци ја 
аме рич ких ста ро се де ла ца, те да се 
ре фор ме у оста лим обла сти ма мо-
гу из вр ши ти, а за ла гао се и за ра-
сну рав но прав ност. 

Бар то ло мео де лас Ка сас је 
остао упам ћен по рас пра ви са Ху-
а ном Хи не сом де Се пул ве дом, ко-
ји је био вр стан те о лог и бли зак 
при ја тељ Ер на на Кор те са, а ко ји се 
за ла гао за на сил ну евро пе и за ци ју 
и хри сти ја ни за ци ју Ин ди ја на ца, 
ис ти чу ћи да аме рич ки ста ро се де о-
ци мо гу би ти ис кљу чи во ро бо ви, а 
ток ове рас пра ве, ко ја је тра ја ла од 
1550. до 1551. го ди не те мељ но је 
пред ста вљен у мо но гра фи ји. Епо-
хе ко је су се сме њи ва ле су по ме-
ри ле и ин те ре со ва ња и про ми шља-
ња од те о ло шке ка ан тро по ло шкој 
ми сли, те је у мо но гра фи ји ис так-
нут пре глед фи ло зоф ско – те о ло-
шко – ан тро по ло шких ту ма че ња 
од сред њо ве ков не фи ло зо фи је до 
ми та о „до бром се ља ку“ и ти ме 
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ути ре пут ко ло ни јал ној кри ти ци. 
Бар то ло мео де лас Ка сас је те о ло-
шка про ми шља ња са жео у ста ву 
о ин ту и тив ној пред ста ви о Бо гу, а 
сва ко Бо га мо же да во ли на свој 
на чин, док је људ ски жи вот нај ви-
ши сте пен љу ба ви пре ма Бо гу, а 
жр тво ва ње се уре ђу је пре ма људ-
ским за ко ни ма. 

Овом мо но гра фи јом Ми ро-
слав По по вић осве тља ва би о гра-
фи је ше сто ри це ва жних ми си о на-
ра, ко ји су оста ви ли траг сво јим 
ра дом и мно штво след бе ни ка. 
Спе ци фич но сти ко је од ли ку ју 
сва ког од њих у ве зи су са ду хом 

епо хе у ко јој су жи ве ли и де ла-
ли. Сва ки од пред ста вље них ми-
си о на ра дао је из у зе тан до при-
нос раз во ју и ши ре њу Хри сто вог 
уче ња, а мо но гра фи ја Ми ро сла ва 
По по ви ћа отва ра мно га пи та ња и 
да је мо гућ ност за но ва ис тра жи-
ва ња за пад ног мо на штва сред њег 
и но вог ве ка.

Ма ри ја Жив ко вић
(marijazivkovic53@gmail.com)
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Књи га Ма те је ва при ча о Ису су 
проф. Лу ца, об ја вље на пр ви пут на 
не мач ком 1993, до жи ве ла је свој 
пре вод на срп ски 2018. у из да њу 
ма на сти ра Гра дац и Би блиј ског 
Ин сти ту та ПБФ-а. На пи са на са же-
то и је згро ви то у де вет по гла вља, 

ова књи га мо же по слу жи ти као 
сво је вр сни увод у Лу цов тро том ни 
ко мен тар на Ма те је во еван ђе ље. 
На спрам те мат ске об ра де Ма те је-
ве те о ло ги је, ау тор би ра не по сред-
ни ји при ступ – ли те рар ни кри-
ти ци зам. Еван ђе ље по Ма те ју је 


